

1月10日中国人民警察节，为您讲述几位普通民警的故事——

初心如磐守平安 忠诚担当为人民

贵州日报天眼新闻记者 方勇

在贵州，一代又一代公安民警不忘初心、牢记使命，接过英雄的旗帜，沿着英雄的脚步，长期奋战在防风险、保安全、护稳定、促发展一线。

1月10日是第三个中国人民警察节，今天，我们走近新时代贵州公安的榜样，聆听“警察妈妈”韦兰等民警的故事。

韦兰：“警察妈妈”心中装着群众
镇宁自治县公安局白马湖派出所教导员韦兰还有一个称呼——“警察妈妈”。

2015年，韦兰开始给留守、单亲的16个孩子当“外挂妈妈”的时候，她自己的孩子还小，白马湖派出所又是城区中心所，情况复杂工作量大，她每天都感觉分身乏术。

但韦兰一直告诉自己，多做一点，再多做一点。多做这一点，孩子们的成长过程中就多一点温暖多一点光亮。

快降温的时候，韦兰想到的是要给孩子们添冬衣；快开学的时候，韦兰想到的是孩子们需要新书包；放假暑假防溺水，韦兰会先去孩子们家一一叮嘱注意安全；当孩子们需要一个“家长”时，韦兰会去开家长会……

到现在，有的孩子已经参加工作了。最让韦兰欣慰的是有一个女孩子当了幼师，她对孩子们非常有爱心，她说要在更多的孩子中传递这份温暖，让孩子们的生活有光有热。

王焱刚：身上的伤疤是别样的勋章
“面对穷凶极恶的歹徒时，面对人民群众生命受到威胁时，我们不上谁上？”都匀市公安局特巡警大队大队长王焱刚从入警的那一

刻起，就做好了随时为国家和人民利益牺牲一切的准备。

2014年4月24日21时，都匀市大西门附近发生一起持刀杀人案。

接到报案，王焱刚和队员们火速赶往现场。

服装店里，犯罪嫌疑人手握长刀，旁边一男子躺在地上。“当时，站在我眼前的犯罪嫌疑人，浑身是血，提着20多公分的长刀，非常危险。”王焱刚没有多想，挺身而出冲到嫌疑人面前。

他与嫌疑人沟通，缓解对方激动的情绪。这时，屋外来动静，趁犯罪嫌疑人分神，王焱刚当机立断，左手抓住嫌疑人手中的锋利长刀，右手将对方向制住，特巡警队员立即上前与王焱刚一起将嫌疑人扭住，阻止了凶案再次发生。

在16年的从警生涯中，王焱刚累计参与围捕违法犯罪嫌疑人870余人次，带领队伍成功处置突发事件630余起，破获案件2450余起，抓获各类违法犯罪嫌疑人100余人，参与各类抢险救援100余次。

王焱刚的肩膀、膝盖、头上……有很多大大小小的伤疤。王焱刚笑着说：“有些是在训练时伤的，大多是办案时伤的。这些伤疤，对我来说，是别样的勋章。”

刘天周：奋不顾身跳入了化粪池
“救与不救，这道选择题。对于公安民警，只有一个答案。”

2021年9月17日下午1时，时任开阳县

安局南江派出所所长的刘天周刚处理完一起警情准备回派出所。

他途经南江村谷坝组时，两名村民为救一头猪掉进化粪池，因为缺氧，生命危在旦夕。

刘天周纵身跳入了化粪池内，成功抓住其中一名村民。在现场其他人的帮助下，这位村民被成功救出。

刘天周准备对第二位村民施救时，因吸入大量有毒气体，倒在了化粪池内。就在这时，有村民拿来了绳子，在场的其他人用绳子将刘天周和另一位被困村民救了上来。

经过近20小时的救治，刘天周终于醒了过来。醒来的第一句话就是：“救的人，怎么样了？”

2021年10月13日，省总工会、贵阳市总工会、贵阳市公安局在病床前为刘天周举行了一次“表彰会”，授予他贵州省“五一劳动奖章”。刘天周说：“当时，情况紧急来不及多想，只想赶快救人。遇上这种事，是警察都会这样做。”

杨宗麟：“扫黑英雄”初心如故
“那枚警徽是你的日月星辰，高悬于头顶，点燃了人间正道的热度；那身藏蓝色是你的春夏秋冬，行色匆匆照亮了人生无悔的脚步。一场场坚守斑驳了脸庞，一番番艰险坚硬了风骨。岁月只看见了你的沧桑，而我们却看见了初心如故！”这是杨宗麟当选“CCTV2019十大法治人物”时的

颁奖词。
杨宗麟，铜仁市公安局万山分局政委。他全程参与铜仁市扫黑除恶专项斗争，几年来，主办了碧江区“522”特大网络组织妇女卖淫恶势力团伙案，松桃“1213”恶势力集团案，石阡“415”组织领导黑社会性质组织案等大要案及各类刑事案件171起，涉案187人，涉及资产27.2亿元，打掉关系网、保护伞53人。
7月26日中午，正在研究案情的杨宗麟接到指令：“有群众用三轮车将一名妇女送到诊所，现在妇女已经死亡，但找不到死者家属，速来。”
在赶去的路上，目击者电话描述的妇女的体貌特征，尤其死者手腕上套着一个挂着房门钥匙的橡皮筋时，杨宗麟一下就懵了——那不是自己的母亲吗？
那段时间，患有心脏病的母亲从农村来到县城看病。杨宗麟为了破案，连续一周没有回家。难得抽空回了趟家，母亲起身想和他聊天，可他又被一个电话叫走了，这一走竟和母亲永别。
韦兰、王焱刚、刘天周、杨宗麟……他们只是公安民警队伍广大民警的缩影。公安民警，也不过是一群有血有肉的普通人，也是儿女、是父母、是夫妻。他们也会害怕、也会疲惫、也有思念。只因为穿上警服，便义无反顾地去保护别人。请珍惜这来之不易的安宁！

民生关注

修文县龙场镇 医养结合助老人安享晚年

本报讯（记者 韦倩）“住在这里吃得好、玩得好，心情也好，我都长胖了10斤。”1月3日，提起修文县龙场镇卫生服务中心养老看护中心，今年87岁的吴哲钧赞不绝口。

吴哲钧家住修文县久长镇，2022年11月，家人临时有事外出，安排吴哲钧到修文县龙场镇卫生服务中心养老看护中心暂时休养，这一住老人就喜欢上了这个地方，决定在此养老。

“最让我满意的是这里不仅有专业的工作人员照顾我的饮食起居，最关键的是楼下就是医院，身体不适随时都有医护人员诊疗，让我感到安心和放心。”吴哲钧告诉记者，“刚来的时候我有痛风和胃病的毛病，在医护人员的指导和帮助下，通过中西医结合的方式调理，身体舒服多了。”

龙场镇卫生服务中心以基本公共卫生服务为主线，管理和服务辖区65岁及以上老年人。医院拥有DR、心电图、彩色B超、医学检验等医疗设备和相应辅助科室，设有妇科、内科、中医康复科、全科门诊、综合住院部等，能开展常见病及多发病的诊疗业务，为专业打造健康养老服务奠定了坚实的基础。

“很多年轻人白天上班没有时间照顾老人，养老看护中心就在修文县城，年轻人上班期间老人住在养老看护中心，下班之后随时都可以看望老人，有效地解决他们的后顾之忧。”修文县卫健局党委委员王坤德说。医养结合、服务精细是养老看护中心的两大特色，也是让老人老有所养、老有所依、老有所安的关键。

该养老看护中心现有床位37张，老年人在这里既能享受托老，又能获得医疗保健。入住老人一旦出现慢性病急性发作或出现其他病情变化，在严格掌握住院收治病征的前提下，工作人员和家属沟通并取得同意后，给予办理住院，即为“医”；当老人病情稳定处于恢复期时转为“养”。这种模式解决了老年群体看病难、病后护理难、生活无人照顾的问题，让入住老人及其家属更加舒心、放心、贴心、安心。

记者在养老看护中心看到，每个需要服药和理疗的老年人都带有一个单独的药箱，上面清楚备注服药名称、时间以及次数等，由医护人员每天严格执行并根据老人身体情况及时调整，针对老年人的身体情况，医护人员还会进行中西医结合的调理和康复治疗。
“除了关注老年人的‘医’之外，我们也非常注重老年人的‘养’，工作人员每天早上都会带着老人们一起进行康复锻炼，老人们还可以自行开展娱乐活动，包括看电影、做手工、唱歌、下棋、打牌等等。”养老看护中心相关负责人朱柳介绍，“我们还建立了微信群，每天将老人的活动照片及视频推送给家属。”
接下来，该养老看护中心将扩大规模，服务更多老年朋友。

记者在养老看护中心看到，每个需要服药和理疗的老年人都带有一个单独的药箱，上面清楚备注服药名称、时间以及次数等，由医护人员每天严格执行并根据老人身体情况及时调整，针对老年人的身体情况，医护人员还会进行中西医结合的调理和康复治疗。

“除了关注老年人的‘医’之外，我们也非常注重老年人的‘养’，工作人员每天早上都会带着老人们一起进行康复锻炼，老人们还可以自行开展娱乐活动，包括看电影、做手工、唱歌、下棋、打牌等等。”养老看护中心相关负责人朱柳介绍，“我们还建立了微信群，每天将老人的活动照片及视频推送给家属。”
接下来，该养老看护中心将扩大规模，服务更多老年朋友。

记者在养老看护中心看到，每个需要服药和理疗的老年人都带有一个单独的药箱，上面清楚备注服药名称、时间以及次数等，由医护人员每天严格执行并根据老人身体情况及时调整，针对老年人的身体情况，医护人员还会进行中西医结合的调理和康复治疗。

记者在养老看护中心看到，每个需要服药和理疗的老年人都带有一个单独的药箱，上面清楚备注服药名称、时间以及次数等，由医护人员每天严格执行并根据老人身体情况及时调整，针对老年人的身体情况，医护人员还会进行中西医结合的调理和康复治疗。

凤冈 “乡村掌墨师”大显身手

本报讯（记者 吴传娟）凤冈县探索实施“乡村掌墨师”人才振兴工程，分类挖掘扎根在基层、活跃在民间的能工巧匠、经营能人、生产能手，搭建乡土人才工作室等载体平台，把他们找出来、聚起来、用起来，组建了一支在农村各行业各领域掌握一定技艺技术，在某一领域处于领先水平的“乡村掌墨师”队伍。

凤冈县花坪街道东山社区养殖户张佑胜养牛10多年，养殖规模从最开始的三四头牛，发展到现在的200多头，他还以“合作社+基地+农户”的组织方式成立了凤冈县众心能繁畜禽养殖农民专业合作社，带领东山社区和关口村287户村民致富。2022年6月，张佑胜被凤冈县人才工作领导小组聘为专业技术型“乡村掌墨师”。

入冬以来，凤冈县永岭鞋业加工厂生产的棉鞋源源不断地销往凤冈及周边县（市），销路看好。鞋厂老板凤冈县绥阳镇凤台村经营管理型“乡村掌墨师”李永琴正指导着工人们生产。

10多年前，从浙江打工回乡的李永琴利用学到的制鞋技术，在凤冈县城开办了棉鞋加工厂。2018年，为了解决县城易地扶贫搬迁安置点困难群众的就业问题，在当地党委、政府大力支持下，她将厂房搬进了凤翔社区。

如今，她的鞋厂拥有90余名工人，年生产量可达30万双，远销至广东、浙江、江苏、四川、江西、湖南和重庆等地。

“多亏了这个鞋厂，让我们每个月至少有3000元左右的收入，安安心心地在家门门口挣钱。”提起老板李永琴，大家都赞不绝口。

截至目前，凤冈县已认定基础型“乡村掌墨师”11587人，拔尖型“乡村掌墨师”846人，扶持回乡创业人员3000余人。张佑胜、李永琴是凤冈众多在农村广阔天地大显身手的“乡村掌墨师”，他们在各自的领域，不同的岗位上发挥着重要的作用。

按照产业引领型、经营管理型、技术技能型、社会治理型、乡土文化型“五型”人才，凤冈还对“乡村掌墨师”进行“拉网式”调查摸底，建立“乡村掌墨师”台账，壮大人才储备。这些年，“乡村掌墨师”们给凤冈农业农村带来了新理念、新技术、新业态，为凤冈乡村振兴战略注入源头活水。

为提升“乡村掌墨师”战斗力，凤冈县通过举办“乡村掌墨师”能力素质提升培训班，制定“乡村掌墨师”能力素质提升培养方案，设置农业、基层治理、经营管理等专业课程和“政治教育+党性教育+形势政策+专业知识”培训内容，引导他们在乡村振兴第一线锻炼成长，不断为凤冈的产业发展 and 经济发展补充“营养”。

下一步，凤冈县将进一步抓好乡土人才队伍建设，充分发挥乡土人才带强产业发展、带领群众致富的能力，提升乡土人才能力水平，加强乡土人才队伍建设，优化乡土人才发展环境，为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴提供智力支持。

本版责编：曹源麟 廖波
版式设计：侯刚

科创前沿

二〇二三年中国创新方法大赛

贵州参赛队伍再创佳绩

本报讯（记者 袁航）1月9日，记者从省科协获悉，在2022年中国创新方法大赛和第十届中国TRIZ杯大学生创新方法大赛中，贵州参赛队伍再创佳绩。其中，参加2022年中国创新方法大赛的9个项目荣获一等奖1个、二等奖3个、三等奖1个和优胜奖4个；参加第十届中国TRIZ杯大学生创新方法大赛的23个项目荣获一等奖2个、二等奖2个、三等奖19个。

2022年中国创新方法大赛由中国科协、国家科技部和天津市人民政府共同举办，共有30个赛区5495个项目报名参赛。经过竞赛淘汰，有240个项目进入全国总决赛，其中贵州9个。经过激烈角逐，贵州9个参赛项目脱颖而出，全部获奖。

第十届中国TRIZ杯大学生创新方法大赛由中国科协、国家科技部在黑龙江举办，来自全国296所高校2145项作品参赛。今年也是省科协、省教育厅首次联合举办“首届贵州省大学生创新方法大赛”，经过激烈角逐，贵州推选进入国赛的参赛项目脱颖而出，全部获奖。同时，贵州省院士专家服务中心获优秀组织单位奖、中心项目负责人杨俊伟获优秀组织工作者奖，创历史佳绩。

创新方法是通过研究有关创造发明的心理过程，在创造发明、科学研究或创造性解决问题的实践活动中，总结和提炼出的有效理论、方法、工具的总称，是提高再创新能力与创新成功率利器。

观山湖发放扩岗补助资金

促进高校毕业生就业

本报讯（通讯员 刘永勤 记者 罗秋红）为完善重点群体就业支持体系，观山湖区人力资源和社会保障局积极落实扩岗政策，第一时间通过“免申即享”方式，将一次性扩岗补助政策“红包”精准发放给符合条件的企业，进一步提高企业吸纳高校毕业生就业积极性，促进2022届高校毕业生实现就业。截至目前，向1355家企业发放一次性扩岗补助资金555.15万元，实现稳定就业3701人。

全面宣传扩大政策知晓度。通过“观山湖人社”微信公众号、企业联络交流群等方式，广泛宣传一次性扩岗补助政策。同时，通过全体工作人员包保、短信推送点对点联系等方式，主动告知企业申报方式、申报材料等信息，进一步提高惠企政策知晓度和办事便利度。

实施“免申即享”简化申报流程。积极推行一次性扩岗补贴“免申即享”模式，无须企业申请，只需线上确认信息，即可将一次性扩岗补助发放至企业对公账户。针对未主动在网厅上确认的企业，后台经办人员及时申请开通账号权限，在后台端办理初审后复审，真正实现惠企政策“免申直享、免跑即领、精准直达”。

及时通知重点服务。对于账户信息缺失或错误、申报人数较多、申请过程有困难的企业，列为重点主动服务对象，发挥“人社服务专员”作用主动提供服务，确保企业“应享尽享”。



冬季激情越野

本报讯（记者 申雨婷）1月8日，“秀美花溪·冬享悦游”2023青黔高环越野穿越活动在贵阳市花溪公园将军路开幕。

雨雪初霁，方见冬日花溪之秀美；新年开启，自有新的旅途征程。活动现场，来自贵阳市的100余名车手齐聚一堂，从花溪公园将军路整装出发，解锁冬季越野激情，让“激擎”无限释放。

为了让选手们有更好的自驾体验，活动路线以花溪为起点，历经青岩、黔陶和高坡，最终达到抗绕峡谷。

“旧说天下山，半在黔中青。”在这条即将开启的精品线路上，不仅有自驾穿越的快感。同时，九道拐、皇帝庙、云顶、高坡花海、抗绕营地的秀美山川风景，会络绎不绝地呈现在驰骋于赛道的选手眼中。

本次活动旨在围绕“贵州特色旅游自驾旅游发展”这一主题，通过深入挖掘花溪区自然资源优势，从自身实际出发，以汽车自驾穿越为抓手，因地制宜构建体旅融合发展新模式，着力打造具有花溪高坡特色的自驾穿越精品旅游线路，持续擦亮“山地运动”这块户外体育运动招牌，从而推动贵州山地特色体育旅游产业的发展。

社区生活

黄平“妈妈团”点亮社区“朋友圈”

本报讯（记者 华姝）1月3日，元旦节刚过，黄平县谷陇镇苗岭社区搬迁群众潘永芬便忙活开来。上午8点，她早早来到社区便民服务中心，看到等候一旁的群众，立即招呼起来。

“年底了，外出务工人员陆续回来，到社区办事的人也多了，必须提高办事效率，减少他们的等待时间和办事时间。”协助排队群众办完业务，潘永芬喝了一口水，长长地舒了一口气。

很难想象眼前乐呵呵、做事干练的潘永芬一年前还是郁郁寡欢的状态。

2022年初，苗岭社区“妈妈团”党员先锋志愿服务队上门开展志愿服务。说起生活上的困难，潘永芬坦言：“家里老人身体不好，孩子还在读书，去外面打工不现实，在家里又挣不到钱，难啊。”

了解情况后，苗岭社区党支部和“妈妈团”根据潘永芬的实际情况，推荐她到

社区便民服务窗口上班。“真的很感谢社区党支部和‘妈妈团’的推荐，帮我在家门口找到了工作，不仅能照顾老人和孩子，还能赚钱养家，干得好还能拿奖金。”

坚持党建引领妇建，近年来，黄平县着力打造“1215”妇女阵地队伍，即一个妇联组织、两个家（妇女之家和儿童之家）、一支巾帼志愿者队伍、五个团（妈妈爱心团、妈妈宣教团、妈妈调解团、妈妈帮教团、妈妈互助团），把有文化、有素质的女性和女党员吸纳进来，延伸服务触角，帮助身边妇女群众解决心头事、烦心事、揪心事，构建横向到边、纵向到底的区域化基层妇联组织体系。

为发挥女党员、女性致富带头人的示范带动作用，黄平将妇女组织建在产业链上，大力开展刺绣、家政等技能培训进社区活动，为妇女创业就业送政策、送技能。

截至2022年底，全县5个移民安置